

协办
单位眉山市教育和体育局
眉山市妇女联合会
眉山市未成年人保护工作委员会办公室特别
鸣谢眉山市精神卫生中心
东坡区图书馆金龙分馆

有读者留言,家人的抑郁情绪已经持续一段时间,而且已经影响到工作和生活了,却因为怕别人笑话而不愿接受心理咨询。虽然心理咨询慢慢被大家接受和关注,但的确有些人还是存在着一些偏见和误解。本期《守护成长 YY有话说》邀请到眉山市精神卫生中心的心理治疗师张珂莹,一起聊一聊关于心理咨询那些事儿。

我们什么时候需要心理咨询?

问题一
为什么有些人会对接受心理咨询感到害怕或犹豫?

[张珂莹]在回答“为什么有的会对心理咨询感到害怕”这个问题前,我们先要了解什么是心理咨询。心理咨询是指运用心理学的方法,对心理问题的求询者提供心理援助的过程。

有些对心理咨询感到害怕或犹豫,这背后涉及多种原因。首先是认识上的。有的对心理健康的重要性认识不足,或者不了解心理咨询的具体内容和作用,这可能会导致一些人忽视自己的心理需求,或者不知道如何寻求帮助。有些人觉得接受心理咨询就是表达个人情感和需求,是软弱的,也就更倾向于隐藏自己的心理问题,回避去寻求外部支持。还有一部分人对心理咨询存在或多或少的误解与偏见,觉得去心理咨询都是“神经病”,或担心进行心理咨询会被贴上“不正常”的标签。这种偏见使得许多人即使面临心理困扰,也选择保持沉默,回避去寻求帮

问题二
一个人什么情况下应该考虑接受心理咨询?

[张珂莹]一个人应该考虑接受心理咨询的情况多种多样,主要包括以下几个方面:

情绪问题。包括持续性情绪障碍和剧烈情绪波动。若一个人长期处于情绪异常状态。如频繁感到烦躁不安、终日忧心忡忡、情绪低落乃至悲观抑郁,甚至出现自杀念头,且这些情绪状态持续数周或更久,未见明显好转,这往往是情绪障碍(如抑郁症、焦虑症)的信号,需要专业的心理咨询介入。情绪波动大,时而极度喜悦,时而深陷悲伤,这种不稳定状态若频繁发生且影响日常生活,同样是情绪问题的体现,需通过心理咨询来寻找情绪稳定的途径。

问题三
心理咨询要注意什么?

[张珂莹]在进行心理咨询时,需要注意以下几点,以确保咨询过程顺利进行和咨询效果最大化:

首先是如何和心理咨询师沟通交流。我们要主动表达自己的感受和需求,这样可以避免信息误解或理解偏差,并保持双方沟通的良好效果。以面对面交流为例,我们可以先进行自我反思,仔细思考自己的问题是什么、产生的原因以及希望得到的帮助。要尽量详细、真实描述自己的情况,包括相关的背景信息、情绪状态和具体的困扰等,要避免控制自卑情绪或掩饰真实情况,以免给咨询师造成判断困难。这有助于心理咨询师对我们的问题有更全面的了解,并提供更精准和有效的帮助。来访者也应学会倾听咨询

师的意见和建议,并适时给予反馈。这有助于双方建立信任关系,促进咨询过程的深入。

心理咨询中,咨询师与来访者之间的匹配程度对于治疗效果至关重要。一个咨询师,不可能适合所有的来访者。如果一个咨询师非常适合你,那是一种机缘;如果他没有接受你或你没有接受他,不一定是他的错,也许只是频道各不相同。重要的是双方都能保持开放和尊重的态度,及时沟通并探索可能的解决方案,或者考虑寻找更适合的咨询师。也就是说,尽管咨询师具备专业知识和技能,但真正的改变和成长还是依赖于来访者自身的努力、意愿和配合。咨询师更像是一个引导者和支持者,通过提供一个安全、包容

的叙述方式,间接地透露真实情况,试图在保护自己的同时,也能得到咨询师的帮助。

有的人会有对改变的恐惧,因此抗拒心理咨询。在心理咨询的过程中,可能会让我们看到自己以前没注意到的问题,或者让我们尝试一些新的思考方式和行为方式。对于一些人来说,这种不确定性和可能带来的变化令人感到不安或恐惧。比如,你一直认为自己很坚强,但在咨询中,你可能会发现自己在某些情况下其实是很脆弱的,这种发现可能会让你感到不安,因为你可能不习惯承认自己的弱点。同样,你也可能发现自己有一些固定的行为模式或情感反应,这些在过去可能帮助过你应对生活,但现在却成了阻碍你成长的绊脚石。在心理咨询中,你需要勇敢地面对这些挑战,尝试去改变它们,这自然会让一些人感到害怕或不确定。

中的朋友争执或校园霸凌)持续存在并显著影响到心理健康,说明需要借助心理咨询的力量来改善关系,减轻心理负担。

压力问题。来自工作与学习效率下降、职业规划迷茫、自我成长与发展的困惑等方面的问题可能会给我们带来较大精神压力,可以通过心理咨询寻求帮助。

综上所述,当我们在情绪、身体、人际关系、压力、自我成长与发展等方面遇到问题且难以自行解决时,就应该考虑接受心理咨询。心理咨询可以提供专业的心理支持和指导,帮助个体缓解问题、改善心理状态并提升生活质量。

的环境和一系列专业的技术与方法,帮助来访者探索自我、理解问题、找到解决方案。

要理性看待心理咨询的效果。来访者要明确心理咨询不可能达到“一剂下去药到病除”的效果,而是需要多次咨询才能逐渐缓解心理问题。同时,心理咨询并非万能,有时可能需要配合药物治疗以达到更好的效果。我们还要明白,心理咨询的效果也不是一劳永逸的。人们心理问题的产生诱因具有多发性、情景性、不确定性、反复性等特点。一个人在遇到重大生活事件的刺激时,社会支持系统(如家庭、朋友、同事等)不能及时发挥作用,为其提供必要的情感支持、实际帮助等,就有可能导致其心理失衡。



结语

积极关注心理健康,正确看待心理咨询,愿我们都能拥有健康、快乐的生活。

如果你在家庭教育、亲子关系、权益保护等方面有什么问题,欢迎在线留言,《守护成长 YY有话说》将为你解答。

眉山日报全媒体记者 余毅 整理

主编 向哲 编辑 王小普
美编 李红利 校对 肖倩

全民阅读·三苏父子读书故事



苏洵在年轻时并不喜读书
在他27岁时
听取了妻子程夫人的劝诫与鼓励
开始发奋读书
最终成为一代宗师

全民阅读·三苏父子读书故事

苏轼写与好友董传的赠别诗作
赞扬董传虽然贫穷但勤于读书
因此精神气质非常常人
成为流传千古的名句
阐释了读书与个人修养之间的关系

粗缯大布裹生涯
腹有诗书气自华



眉山日报